
125

ISSN 2708-0404 (Online), ISSN 2708-0390 (Print). Humanities Studies. 2026. Випуск 26 (103)

Психологія фізичного виховання та спорту: концептуальні та практичні засади дисципліни

Едуард, Сивохоп, Наталія, Семаль, Влада, Білогур

Психологія фізичного виховання та спорту: концептуальні та практичні засади дисципліни

1 ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (Ужгород, 
Україна)
E-mail: eduard.syvokhop@uzhnu.edu.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-8939-8446
2 ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (Ужгород, 
Україна)
E-mail: natalija.semal@uzhnu.edu.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-1998-3460
3 ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (Ужгород, 
Україна)
E-mail: bilogurvlada@gmail.com
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-1053-2716

УДК 159.923:796.01:37.013.3
DOI https://doi.org/10.32782/hst-2026-26-103-13

ПСИХОЛОГІЯ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ:  
КОНЦЕПТУАЛЬНІ ТА ПРАКТИЧНІ ЗАСАДИ ДИСЦИПЛІНИ

СИВОХОП, ЕДУАРД1

СЕМАЛЬ, НАТАЛІЯ2

БІЛОГУР, ВЛАДА3

Анотація
У статті розглядаються концептуальні та практичні засади дисципліни «Психологія фізичного виховання 

та спорту». Метою даної статті є аналіз сучасного стану концептуальних та практичних засад фізичного вихо-
вання та спорту та визначення невирішених аспектів цієї дисципліни, що потребують подальшого дослідження. 
Методологія дисципліни ґрунтується на: системному та діяльнісному підходах; особистісно орієнтованій пара-
дигмі; аксіологічному підході (цінності здоров’я, самореалізації, досягнень); гуманістичній психології та ідеях 
саморозвитку особистості. Це дозволяє аналізувати фізичне виховання і спорт як простір психологічного зрос-
тання, соціалізації та формування життєвих стратегій.У центрі уваги авторів перебуває розкриття ключових пси-
холого-педагогічних, мотиваційних та соціально-психологічних факторів, які впливають на ефективність фізич-
ного виховання та спортивної діяльності, а також оцінка перспектив інтеграції цифрових технологій і новітніх 
інструментів психологічної підтримки у процес тренувань та навчання. Особлива увага приділяється аналізу 
наукових підходів до вивчення психічних процесів у контексті фізичної активності, мотивації спортсменів, емо-
ційно-вольової регуляції та соціально-психологічної взаємодії у спортивних колективах. Окремо висвітлюються 
невирішені проблеми, пов’язані з індивідуальними психофізіологічними особливостями спортсменів, психоло-
гічним благополуччям та ефективністю командної взаємодії. Результати досліджень. Систематизовано наукові 
підходи до вивчення психології фізичного виховання та спорту та її поняттєво-категоріальний апарат. Проаналізо-
вано невирішені проблеми, що стосуються індивідуальних психофізіологічних особливостей спортсменів, моти-
ваційних чинників, психічного благополуччя та соціально-психологічної взаємодії у колективах. Досліджено 
можливості застосування сучасних цифрових технологій та інноваційних методик, включаючи мобільні додатки, 
системи біо-зворотного зв’язку та VR-тренування, у психологічній підтримці фізичної активності. Зроблено 
висновок про необхідність розробки концепції інтегрованих, підходів до психологічного супроводу фізичного 
виховання та спортивної підготовки спортсменів 

Ключові слова: психологія спорту, фізичне виховання, мотивація, психічне благополуччя, соціально-психо-
логічна взаємодія, цифрові технології, VR-тренування, інтегровані підходи.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Психологія фізичного 
виховання та спорту набуває особливої актуаль-
ності в умовах зростання ролі здорового способу 
життя, професіоналізації спорту та підвищених 
психоемоційних навантажень на особистість. 
Сучасна освітня й спортивна практика потребує 
не лише фізичної підготовки, а й глибокого розу-
міння психологічних чинників, що впливають 
на мотивацію, успішність навчально-тренуваль-

ного процесу, адаптацію до змагань, збереження 
психічного здоров’я та особистісний розвиток. 
У цьому контексті дана галузь вистуає ключо-
вим ресурсом гуманізації фізичного виховання 
і спорту.

Психологія фізичного виховання та спорту 
формується на перетині загальної, вікової, педа-
гогічної та соціальної психології, теорії фізич-
ного виховання і спорту. Її концептуальною 
основою є уявлення про людину як цілісну біо-
психосоціальну істоту, розвиток якої відбува-
ється через рухову діяльність. Центральними 
категоріями виступають діяльність, мотивація, 
особистість, психічні стани, міжособистісна вза-
ємодія та саморегуляція. Дисципліна поєднує 
теоретичний аналіз і прикладні підходи, спрямо-
вані на оптимізацію освітнього та спортивного 
середовища. Е.Пепер, І.-М. Лін зазначають, що 
психологія фізичного виховання та спорту вивчає 
закономірності психічних процесів, станів і влас-
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тивостей особистості в умовах фізичної актив-
ності, навчально-тренувального та змагального 
процесів. Вона досліджує мотивацію до занять 
фізичною культурою і спортом, емоційно-вольову 
регуляцію, формування самооцінки, впевненості 
та ціннісних орієнтацій. Окрему увагу приділяє 
психологічним аспектам навчання рухових дій, 
взаємодії «тренер – спортсмен», груповій дина-
міці в командах, а також проблемам стресу, три-
вожності, вигорання та психологічної підготовки 
до змагань (Peper, & Lin, 2012).

Психологія фізичного виховання та спорту 
у контексті концептуальних засад формується 
з метою виявлення й пояснення закономірностей 
психічної діяльності людини в умовах рухової 
активності, тренувального процесу та змагальної 
діяльності. Вона досліджує взаємозв’язок між 
фізичними навантаженнями й психічними про-
цесами, а також вплив психологічних чинників 
на ефективність навчання, спортивні досягнення 
та особистісний розвиток. Цей науковий напрям 
зосереджується на аналізі мотиваційних механіз-
мів занять фізичною культурою і спортом, осо-
бливостей формування цілей, установок і цінніс-
них орієнтацій спортсменів. Важливим об’єктом 
дослідження є емоційні стани, стресостійкість, 
саморегуляція та вольові якості, що забезпечу-
ють стабільність і надійність діяльності в умовах 
високих фізичних і психоемоційних наванта-
жень. Особливу увагу психологія фізичного вихо-
вання та спорту приділяє міжособистісній вза-
ємодії в системі «тренер – спортсмен – команда», 
закономірностям лідерства, групової динаміки 
та психологічного клімату спортивних колекти-
вів. У межах цього напряму також вивчаються 
психологічні аспекти навчання рухових дій, 
адаптації до змагальних умов, подолання психо-
логічних бар’єрів і наслідків спортивних травм. 
У сучасному науковому дискурсі даний напрям 
розширюється за рахунок інтеграції з нейропси-
хологією, психофізіологією та прикладними пси-
хологічними технологіями, що дозволяє глибше 
осмислювати процеси розвитку, самореалізації 
та збереження психічного благополуччя людини 
у сфері фізичного виховання та спорту.

Психологія фізичного виховання та спорту 
постає також як цілісний науковий і навчальний 
напрям, спрямований на розкриття внутрішніх 
механізмів рухової діяльності та забезпечення 
гармонійного розвитку особистості у фізкуль-
турно-спортивній сфері. Психологія фізичного 
виховання та спорту – міждисциплінарна галузь 

знання, що поєднує досягнення психології, педа-
гогіки, фізіології та теорії спорту з метою цілісного 
осмислення психічних процесів і особистісних 
характеристик людини в умовах рухової актив-
ності, навчально-тренувального процесу та зма-
гальної діяльності. Як навчальна дисципліна, вона 
спрямована на формування у майбутніх фахівців 
фізичного виховання і спорту системних знань про 
психологічні закономірності розвитку, навчання 
і виховання особистості засобами фізичної куль-
тури. Вона розкриває механізми мотивації до 
рухової активності, особливості емоційно-вольо-
вої регуляції, формування самооцінки, впевне-
ності та соціальних навичок у процесі фізичного 
виховання й спортивної підготовки. Як науковий 
напрям, психологія фізичного виховання та спорту 
досліджує психічні стани, процеси та властивості 
особистості в умовах фізичних навантажень, тре-
нувань і змагань, а також закономірності взаємодії 
спортсмена, тренера та спортивного середовища. 
Особлива увага приділяється проблемам спор-
тивної мотивації, стресостійкості, психологічної 
підготовки, командної взаємодії та профілактики 
емоційного вигорання. У сучасних умовах цифро-
візації та інтенсифікації спортивної діяльності цей 
науковий напрям набуває нових вимірів, зосеред-
жуючись на використанні психологічних техноло-
гій, цифрових інструментів і методів психодіаг-
ностики для оптимізації навчально-тренувального 
процесу та збереження психічного здоров’я. Таким 
чином, психологія фізичного виховання та спорту 
виступає не лише теоретичною базою підготовки 
фахівців, а й важливим гуманістичним ресур-
сом розвитку особистості, спрямованим на гар-
монізацію фізичного, психічного та соціального 
буття людини. Психологія фізичного виховання 
та спорту розглядається як міждисциплінарна 
галузь знань, що інтегрує положення загальної, 
вікової, педагогічної, соціальної та спортивної 
психології. Її концептуальною основою є уявлення 
про людину як цілісну біопсихосоціальну сис-
тему, у якій рухова активність виступає засобом 
не лише фізичного, а й психічного та особистіс-
ного розвитку. Ключовими концептами виступа-
ють: мотивація рухової діяльності; психологічна 
регуляція фізичних навантажень; свідомість 
і самосвідомість у спорті; розвиток волі, емоцій-
ної стійкості та самоконтролю;взаємодія психіки 
та фізичної активності.

Практичний вимір психології фізичного вихо-
вання та спорту спрямований на: формування 
позитивної мотивації до занять фізичною культу-
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рою; розвиток психічної готовності до тренуваль-
ної та змагальної діяльності; оптимізацію психо-
емоційного стану спортсменів; подолання стресу, 
тривожності, емоційного вигорання; психологіч-
ний супровід навчально-тренувального процесу. 
У сфері фізичного виховання акцент робиться на 
гармонійному розвитку особистості, вихованні 
дисциплінованості, відповідальності, наполе-
гливості та культури здорового способу життя. 
У контексті сучасних соціокультурних трансфор-
мацій психологія фізичного виховання та спорту 
постає як важливий інструмент: збереження пси-
хічного здоров’я; формування стресостійкості; 
соціальної адаптації особистості; розвитку люд-
ського потенціалу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
з яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Психологія фізичного виховання та спорту 
вважається галуззю психологічної науки, яка 
вивчає закономірності психічних процесів у спе-
ціальних умовах фізичного виховання, тренувань 
і спортивних змагань. Р. Вілі вважає, що б’єктами 
є психічні процеси, мотивація, поведінка, стан 
психологічного здоров’я та їх взаємозв’язок із 
руховою діяльністю людини. В освітніх програ-
мах цієї дисципліни підкреслюється її зв’язок із 
загальною психологією, педагогікою, психоло-
гією здоров’я та методами дослідження психіч-
них явищ у спорті. 

Журнали та сучасні публікації: 1) Psychology 
of Sport and Exercise (Elsevier) – один із провідних 
міжнародних журналів, що публікує нові емпі-
ричні та оглядові дослідження з психології спорту 
та фізичного виховання, включно з мотивацією, 
психологічним благополуччям, екстремальними 
видами спорту, тощо. Цей журнал є міжнарод-
ною платформою, яка формує сучасні наукові 
тренди в цій галузі й підтримує відкриті дані 
про вплив психологічних факторів на спортивну 
діяльність. 2) Sport, Exercise, and Performance 
Psychology (Американська психологічна асоціа-
ція) – ключове видання, що охоплює психологічні 
принципи поліпшення спортивних результатів 
та участі в фізичній активності. У контексті цих 
наукових видань можна виділити новітні тренди: 
цифрові інструменти для психологічного трену-
вання, у контексті яких дослідження оцінюють 
якість мобільних застосунків для тренування 
психологічних навичок спортсменів та їх здат-
ність підтримувати психофізіологічну підготовку 
до змагань. Оглядові публікації показали збіль-
шення уваги до взаємозв’язку спортивної актив-

ності та психологічного здоров’я, особливо у про-
фесійних і аматорських контекстах. 

 Вітчизняні дослідження включають дослі-
дження: Лисюка, Кириченка та Петренка (2024) 
досліджує психологічні основи тренувань 
у спорті та фізичному вихованні, розкриває осо-
бливості мотивації та психічної підготовки учас-
ників занять. Публікація Москаленка та співавто-
рів (2025) аналізує мотиваційні аспекти та вплив 
на самооцінку фізичної підготовленості здобува-
чів освіти, що прямо пов’язано з психологічними 
факторами вчення фізичної культури. Інші вітчиз-
няні роботи розкривають психолого-педагогічні 
аспекти формування мотивації до рухової діяль-
ності та вплив психофізіологічних характерис-
тик на навчально виховний процес у фізичному 
вихованні. 

У навчальних програмах (курсах чи дисци-
плінах) психологія фізичного виховання і спорту 
розглядається як самостійна дисципліна зі своїми 
поняттями, методами та практичними результа-
тами, що підсилює її статус наукового напрямку 
в системі вищої освіти. Вона інтегрується у підго-
товку фахівців фізичної культури й спорту, нада-
ючи знання про психолого педагогічну підтримку, 
психодіагностику та корекцію психічних станів. 

Основні наукові підходи
1)	 Психодіагностичний підхід вивчає індиві-

дуальні психологічні особливості спортсменів, 
мотивацію і психічні стани в умовах тренувань 
та змагань. 2) Психолого-педагогічний підхід охо-
плює взаємодію між вчителем/тренером і учнем/
спортсменом, аналізуючи ефективність навчання 
та розвитку особистості через фізичну активність. 
3) Соціально-психологічний підхід досліджує 
групову динаміку у спорті, психологічні взаємо-
дії у командах та вплив соціального середовища 
на поведінку спортсменів. 

Психологія фізичного виховання і спорту – 
це динамічно розвинутий науковий напрям, що 
поєднує в собі теоретичні засади психології, 
педагогіки та фізіології. Зарубіжні дослідження 
зосереджені на емпіричних аспектах, впливі пси-
хологічних чинників на продуктивність і добро-
бут, а також на інструментах підтримки психоло-
гічного тренування. Вітчизняні роботи активно 
досліджують мотивацію, психолого педагогічні 
процеси та практичні аспекти впровадження пси-
хологічних знань у сфері фізичної культури. 

Виділення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми, котрим присвячу-
ється означена стаття. Теоретико-практичні 
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та концептуальні психології фізичного виховання 
та спорту продовжують залишатися предметом 
активного дослідження, однак низка її ключових 
аспектів залишається недостатньо вивченими. 
Зокрема, попередні роботи здебільшого фокусу-
валися на групових закономірностях психічних 
процесів у спортсменів, залишаючи поза увагою 
індивідуальні психофізіологічні особливості, які 
визначають особистісні реакції на тренувальні 
навантаження, рівень стресостійкості та пси-
хологічної адаптації до змагальної діяльності. 
Мотиваційні механізми фізичної активності, 
незважаючи на значну кількість досліджень, 
потребують більш глибокого аналізу, оскільки 
взаємозв’язок між внутрішніми стимулантами, 
психоемоційним станом спортсмена та соці-
ально-культурним контекстом залишається недо-
статньо окресленим. Особливої уваги потребує 
вирфішення проблеми взаємодії психологічного 
благополуччя та результативності у спорті: на 
сьогодні існує значний розрив між теоретич-
ними знаннями про вплив психічного здоров’я 
на продуктивність та практичними методиками, 
що дозволяють цю взаємозалежність використо-
вувати в навчально-тренувальному процесі. Крім 
того, соціально-психологічні аспекти командних 
видів спорту, включно з управлінням колектив-
ними конфліктами, формуванням командного 
духу та розвитком групової мотивації, залиша-
ються недостатньо дослідженими, що обмежує 
практичне застосування психолого-педагогічних 
рекомендацій для тренерів та педагогів. Значною 
мірою невирішеним залишається і питання інте-
грації сучасних цифрових технологій, мобільних 
додатків, віртуальних тренажерів та систем біо-
зворотного зв’язку у психологічну підготовку 
спортсменів, що обмежує можливості розви-
тку персоналізованого підходу до тренувань. 
Аналогічно, у сфері освіти фізичного виховання 
недостатньо опрацьовано взаємодію психодіаг-
ностичних методів та навчально-педагогічного 
процесу, що ускладнює завдання формування 
ефективних програм для розвитку фізичної 
та психологічної компетентності учнів і студен-
тів. Таким чином, сучасна наукова проблема-
тика психології фізичного виховання та спорту 
зосереджується на необхідності розробки комп-
лексних, індивідуалізованих та інтегрованих 
підходів, що поєднують теоретичні засади пси-
хології, педагогіки та фізіології, а також включа-
ють новітні технологічні та цифрові інструменти 
для підвищення ефективності тренувального 

процесу та розвитку особистісного потенціалу 
спортсмена (Neumann, & Cauraugh, 2010). 

Метою даної статті є аналіз сучасного стану 
концептуальних та практичних засад фізичного 
виховання та спорту та визначення невирішених 
аспектів цієї дисципліни, що потребують подаль-
шого дослідження. У центрі уваги авторів пере-
буває розкриття ключових психолого-педагогіч-
них, мотиваційних та соціально-психологічних 
факторів, які впливають на ефективність фізич-
ного виховання та спортивної діяльності, а також 
оцінка перспектив інтеграції цифрових техно-
логій і новітніх інструментів психологічної під-
тримки у процес тренувань та навчання.

Формування цілей статті передбачає поста-
новку таких завдань:

1.	 Систематизувати наукові підходи до 
вивчення психології фізичного виховання 
та спорту та її поняттєво-категоріальний апарат 

2.	 Виділити та проаналізувати невирішені 
проблеми, що стосуються індивідуальних психо-
фізіологічних особливостей спортсменів, мотива-
ційних чинників, психічного благополуччя та соці-
ально-психологічної взаємодії у колективах.

3.	 Дослідити можливості застосування сучас-
них цифрових технологій та інноваційних мето-
дик, включаючи мобільні додатки, системи 
біо-зворотного зв’язку та VR-тренування, у пси-
хологічній підтримці фізичної активності.

4.	 Обґрунтувати необхідність розробки кон-
цепції інтегрованих, підходів до психологічного 
супроводу фізичного виховання та спортивної 
підготовки спортсменів.

Виконання цих завдань дозволяє не лише під-
креслити актуальність та практичну значущість 
психології фізичного виховання і спорту, але 
й окреслити перспективи подальшого розвитку 
дисципліни у контексті сучасних освітніх і спор-
тивних практик, зважаючи на потреби особис-
тості та суспільства в цілому.

Методологія дослідження. Методологія 
дослідження психології фізичного виховання 
та спорту ґрунтується на міждисциплінарному 
поєднанні філософських, загальнонаукових 
і спеціально-психологічних підходів, що забез-
печують цілісне пізнання психічних механізмів 
рухової діяльності та особистісного розвитку 
в умовах фізкультурно-спортивної діяльності. 
Філософською основою дослідження є: принцип 
цілісності, що розглядає людину як єдність тілес-
ного, психічного та соціального; діалектичний 
підхід, який дозволяє аналізувати розвиток пси-



129

ISSN 2708-0404 (Online), ISSN 2708-0390 (Print). Humanities Studies. 2026. Випуск 26 (103)

Психологія фізичного виховання та спорту: концептуальні та практичні засади дисципліни

хіки у взаємозв’язку з руховою активністю; гума-
ністична парадигма, відповідно до якої фізичне 
виховання і спорт постають засобами самореа-
лізації та розвитку особистості; аксіологічний 
підхід, що акцентує увагу на цінностях здоров’я, 
досягнення, самовдосконалення та психологіч-
ного благополуччя.

У дослідженні використовуються: системний 
підхід, що дозволяє розглядати фізичне вихо-
вання та спорт як складну соціально-психоло-
гічну систему; структурно-функціональний під-
хід, спрямований на виявлення ролі психічних 
процесів у забезпеченні ефективності рухової 
діяльності; діяльнісний підхід, відповідно до 
якого фізкультурно-спортивна діяльність аналі-
зується як особливий вид цілеспрямованої актив-
ності; особистісно орієнтований підхід, що вра-
ховує індивідуально-психологічні особливості 
суб’єктів фізичного виховання і спорту.

Методологічну основу дослідження станов-
лять: психологія діяльності та саморегуляції; 
теорія мотивації та досягнень; концепції психо-
логічної готовності та адаптації; психологія емо-
цій і стресостійкості у спортивній діяльності. 
Ці підходи дозволяють досліджувати механізми 
формування мотивації, волі, емоційної стійкості 
та психічної готовності до фізичних наванта-
жень і змагальної діяльності. У процесі дослі-
дження застосовуються: теоретичні методи: 
аналіз, синтез, узагальнення, систематизація 
наукових джерел; емпіричні методи: спостере-
ження, анкетування, бесіди, психодіагностичні 
методики; педагогічний експеримент, спрямова-
ний на виявлення ефективності психологічних 
умов і впливів; методи математичної статистики 
для обробки та інтерпретації результатів дослі-
дження. Дослідження ґрунтується на принципах: 
наукової обґрунтованості та об’єктивності; валід-
ності та надійності методів; етичності психоло-
гічного дослідження; практичної спрямованості 
отриманих результатів.

Результати дослідження
1.	 Наукові підходи до вивчення психології 

фізичного виховання та спорту та її понят-
тєво-категоріальний апарат. Психологія фізич-
ного виховання та спорту є міждисциплінарною 
науковою галуззю, що досліджує закономір-
ності психічної діяльності людини в умовах 
фізичної активності, навчально-тренувального 
та змагального процесів. Актуальність цієї дис-
ципліни зростає в умовах сучасного суспільства, 
де збільшуються психоемоційні навантаження, 

підвищується роль професіоналізації спорту 
та популярність здорового способу життя. 
Наукове дослідження у цій сфері спрямоване на 
виявлення взаємозв’язку між фізичними наван-
таженнями та психічними процесами, форму-
вання мотиваційних механізмів, розвиток вольо-
вих якостей, стресостійкості та саморегуляції. 
Сучасні наукові підходи до вивчення психології 
фізичного виховання та спорту поєднують загаль-
нонаукові, вікові, педагогічні та соціально-психо-
логічні методи дослідження. Д. Нойманн та ін. 
зазначають, що теоретичний підхід забезпечує 
осмислення закономірностей розвитку особис-
тості та її психічних процесів у процесі фізичної 
активності, а прикладний підхід орієнтований на 
оптимізацію освітнього та спортивного серед-
овища, підвищення ефективності навчально-тре-
нувальної діяльності та психологічної підготовки 
спортсменів. Концептуальні засади психології 
фізичного виховання та спорту ґрунтуються на 
розгляді людини як біопсихосоціальної істоти, 
чий розвиток відбувається через рухову актив-
ність (Neumann, & Cauraugh, 2010). 

Центральними категоріями виступають діяль-
ність, мотивація, особистість, психічні стани, 
міжособистісна взаємодія та саморегуляція. 
Практичне застосування цих знань включає фор-
мування оптимальної мотивації до занять фізич-
ною культурою та спортом, розвиток ціннісних 
орієнтацій, підвищення впевненості та ефектив-
ності навчання рухових дій, організацію команд-
ної взаємодії та психологічної підтримки під 
час змагань. Таким чином, психологія фізичного 
виховання та спорту поєднує теоретичні й при-
кладні аспекти, що дозволяє забезпечити ціліс-
ний підхід до розвитку особистості, її психічного 
здоров’я, спортивних досягнень та адаптації до 
складних умов сучасного освітнього та спортив-
ного середовища. Інтеграція з нейропсихологією, 
психофізіологією та сучасними психологічними 
технологіями забезпечує глибше розуміння про-
цесів самореалізації та підтримання психічного 
благополуччя людини у сфері фізичного вихо-
вання та спорту. 

Психологія фізичного виховання та спорту 
розвивається як міждисциплінарна наукова 
галузь, що досліджує закономірності психічної 
діяльності людини у контексті рухової актив-
ності, навчально-тренувального та змагального 
процесів. Актуальність цієї дисципліни зростає 
в умовах професіоналізації спорту, збільшення 
психоемоційних навантажень та популяризації 
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здорового способу життя. Як зазначають К. Дойч 
і Р. Шмідт (Deutsch, 2015; Schmidt, 2019), успіш-
ність спортивної діяльності залежить не лише від 
фізичної підготовки, а й від психологічної стій-
кості та мотивації спортсмена. Наукові підходи 
у цій сфері включають загальнонаукові, педаго-
гічні, вікові та соціально-психологічні методи. 
Теоретичний підхід дозволяє досліджувати зако-
номірності розвитку особистості через фізичну 
активність, а прикладний – оптимізувати освітнє 
та спортивне середовище (Г. Михайлов, 2017; 
Petrov, 2020).

Концептуальні засади психології фізичного 
виховання та спорту ґрунтуються на розгляді 
людини як біопсихосоціальної істоти, чий роз-
виток відбувається через рухову діяльність. 
Центральними категоріями є діяльність, моти-
вація, психічні стани, міжособистісна взаємодія 
та саморегуляція (Vealey, 2007). Практичне засто-
сування цих знань включає формування мотивації 
до занять спортом, розвиток ціннісних орієнта-
цій, підвищення ефективності навчання рухових 
дій та управління стресом у спортсменів (Gould & 
Maynard, 2009). Інтеграція психології фізичного 
виховання з нейропсихологією, психофізіоло-
гією та сучасними прикладними психологічними 
технологіями дозволяє глибше розуміти процеси 
самореалізації та підтримки психічного благо-
получчя людини у сфері фізичного виховання 
та спорту (Anshel, 2012; Weinberg & Gould, 2018). 

Понятійно-категоріальний апарат будь-якої 
науки є фундаментальною основою її системи 
знань, бо саме через чіткі та узгоджені категорії 
дослідники можуть осмислювати явища, фор-
мувати теорії та створювати прикладні моделі. 
У психології фізичного виховання та спорту цей 
апарат набуває особливої значущості, оскільки 
він відображає складний взаємозв’язок між біо-
логічними, психічними та соціальними аспек-
тами людини, що реалізуються через рухову 
активність. З філософської точки зору, людина 
розглядається як цілісна біопсихосоціальна 
істота, розвиток якої відбувається не тільки через 
інтелектуальну діяльність, але й через тілесну 
практику. Кожне поняття, що входить до катего-
ріального апарату, є не лише науковим інструмен-
том, а й філософською категорією, що відображає 
фундаментальні закони розвитку особистості. 
Так, діяльність розуміється як свідомо спрямо-
вана активність, що формує світогляд, ціннісні 
орієнтації та морально-етичні якості людини. 
Л. Кадмус-Бертрам вважає, що використання 

носимих трекерів активності для підвищення 
фізичної активності та мотивації.Вона поєд-
нує ціль, мотивацію, емоційний стан і конкретні 
фізичні дії, що в сукупності забезпечують гармо-
нійний розвиток особистості (Cadmus-Bertram, 
2017).

Мотивація у цьому контексті набуває подвій-
ного значення: вона є і психологічною категорією, 
що пояснює прагнення людини до певної діяль-
ності, і філософською категорією, що визначає 
смисл та цінність фізичної активності для розви-
тку людини як цілісної істоти. Через мотивацію 
формується внутрішнє прагнення до самовдос-
коналення, подолання труднощів і досягнення 
оптимального рівня фізичного та психічного 
благополуччя.

Особистість, як центральна категорія, висту-
пає ключовим суб’єктом дослідження, у якого 
поєднуються властивості психіки, тілесна куль-
тура і соціальні навички. Філософське осмис-
лення особистості в психології фізичного вихо-
вання підкреслює, що рухова активність не є лише 
інструментом розвитку тіла, а й засобом саморе-
алізації, самопізнання та формування морально-
етичних якостей.

Психічні стани та емоційно-вольові процеси 
розглядаються як динамічні категорії, що відо-
бражають здатність людини адаптуватися до 
змінних умов, впливати на результати діяльності 
та досягати оптимальної продуктивності. Вони 
поєднують у собі як біологічні механізми регу-
ляції поведінки, так і філософські аспекти свідо-
мого контролю та гармонізації внутрішнього «Я» 
в умовах зовнішніх викликів.

На думку Б.Бідо, Р. Кюльпа, Ж. Кокара, само-
регуляція, як практична категорія, охоплює здат-
ність особистості управляти власними ресурсами, 
контролювати психоемоційні та фізичні процеси, 
формувати стійкість до стресу та підтримувати 
ефективність діяльності. Філософське осмис-
лення саморегуляції пов’язане з ідеєю гармонії 
між тілом, свідомістю та соціальним середови-
щем, що є ключовою складовою цілісного розви-
тку людини (Bideau, Kulpa, & Coquart, 2010).

Особливу увагу приділено міжособистісній 
взаємодії, що включає комунікацію між тренером 
і спортсменом, а також у команді. З філософської 
точки зору, взаємодія формується на принци-
пах взаємоповаги, довіри та колективної відпо-
відальності, що сприяє формуванню соціальної 
зрілості та ефективності спільної діяльності. 
Таким чином, понятійно-категоріальний апарат 
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психології фізичного виховання та спорту поєд-
нує теоретичні та практичні категорії, що дозво-
ляють осмислювати психофізіологічні, соціальні 
та духовні аспекти розвитку людини. Він висту-
пає не лише інструментом наукового аналізу, 
а й засобом гуманізації фізичного виховання 
та спорту, формуючи цілісну картину особис-
тості, її мотивацій, психічних станів, цінностей 
і соціальної взаємодії. сихологія фізичного вихо-
вання та спорту є складною міждисциплінарною 
галуззю, що поєднує знання з загальної, вікової, 
педагогічної та соціальної психології, а також 
теорії фізичного виховання і спорту. Наукові під-
ходи до її вивчення включають як теоретичні 
моделі, що пояснюють закономірності психічного 
розвитку людини через рухову активність, так 
і прикладні методики, спрямовані на оптимізацію 
навчально-тренувального процесу та підвищення 
ефективності спортивної діяльності. Вони дозво-
ляють системно аналізувати мотивацію, психо-
емоційний стан, саморегуляцію, формування 
особистості та взаємодію у команді, що є клю-
човими чинниками успіху в спорті та фізичному 
вихованні.

Понятійно-категоріальний апарат дисципліни 
формує теоретичну основу для наукового аналізу. 
Він охоплює такі центральні категорії, як діяль-
ність, мотивація, особистість, психічні стани, 
саморегуляція та міжособистісна взаємодія. 
Кожне поняття виступає інструментом не лише 
для наукового дослідження, а й для практич-
ного застосування у тренувальній та навчальній 
діяльності. З філософського погляду, ці категорії 
дозволяють розглядати людину як цілісну біопси-
хосоціальну істоту, розвиток якої неможливий без 
гармонійного поєднання фізичного, психічного 
та соціального аспектів.

Таким чином, наукові підходи у психології 
фізичного виховання та спорту не обмежуються 
лише описом поведінки або тренувальних мето-
дик. Вони забезпечують системне осмислення 
процесів розвитку, самореалізації та підтримки 
психічного благополуччя людини, інтегруючи 
знання з нейропсихології, психофізіології та при-
кладної психології. Понятійно-категоріальний 
апарат дисципліни дозволяє формулювати чіткі 
наукові висновки, будувати методики психоло-
гічної підготовки спортсменів і підвищувати 
ефективність навчально-тренувальної діяль-
ності. Отже, психологія фізичного виховання 
та спорту виступає ключовим науковим і прак-
тичним інструментом гуманізації фізичного вихо-

вання, формування психічного здоров’я та розви-
тку особистості в умовах сучасного освітнього 
та спортивного середовища. Вивчення її наукових 
підходів і категорій забезпечує комплексне розу-
міння взаємозв’язку між фізичною активністю 
та психічними процесами, що дозволяє підви-
щити ефективність тренувань, спортивних досяг-
нень та адаптаційних процесів людини (Duncan, 
Vandelanotte, & Rosenkranz, 2019).

2.	 Невирішені проблеми індивідуальних 
психофізіологічних особливостей спортсме-
нів. Сучасна психологія фізичного виховання 
та спорту стикається з рядом невирішених науко-
вих та практичних проблем, що відображають 
складність взаємодії психічних, фізіологічних 
та соціальних аспектів діяльності спортсмена. 
Незважаючи на значний прогрес у розвитку тео-
ретичних моделей мотивації, психоемоційної 
регуляції та командної взаємодії, залишаються 
питання, що потребують глибокого аналізу 
і подальших досліджень. Психологія фізичного 
виховання та спорту є складною міждисциплінар-
ною галуззю, що досліджує взаємодію психічних, 
фізіологічних і соціальних аспектів діяльності 
людини. Незважаючи на значний розвиток тео-
ретичних і прикладних підходів, у сучасній науці 
залишаються невирішені питання, що потребу-
ють глибокого аналізу та подальших досліджень. 

Однією з ключових проблем є індивідуальні 
психофізіологічні особливості спортсменів, які 
визначають їхні здібності до адаптації до тре-
нувальних і змагальних навантажень. Кожна 
людина має унікальний психофізіологічний про-
філь: рівень стресостійкості, реактивності нерво-
вої системи, швидкість відновлення та сприйнят-
ливість до психологічних факторів. Незважаючи 
на наявні методики оцінки цих особливостей, 
залишається багато невизначеностей щодо опти-
мального поєднання індивідуальних властивос-
тей з конкретними тренувальними режимами, що 
забезпечило б максимальну ефективність спор-
тивної підготовки. Філософське осмислення цієї 
проблеми полягає у розгляді спортсмена не лише 
як об’єкта тренувальної системи, а як цілісної 
біопсихосоціальної особистості, розвиток якої 
повинен враховувати як фізичні, так і психічні 
потреби та потенціал. R. Schmidt (2019) вивчав 
закономірності моторного навчання та індиві-
дуальні особливості освоєння рухових навичок; 
M. Anshel (2012) досліджував вплив психофізіо-
логічних характеристик на адаптацію спортсме-
нів до тренувальних навантажень.
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Ще однією важливою невирішеною пробле-
мою є мотиваційна сфера спортсменів. Мотивація 
є динамічним явищем, що залежить від внутріш-
ніх цілей, ціннісних орієнтацій та зовнішніх сти-
мулів. Однак сучасна наука поки не дає повної 
відповіді на питання, як формувати стійку вну-
трішню мотивацію, що забезпечує довготривалу 
продуктивність та запобігає психологічному 
вигоранню. З філософської точки зору моти-
ваційні чинники в спорті пов’язані із сенсом 
діяльності людини, її прагненням до самовдос-
коналення і гармонії між фізичним, психічним 
і соціальним розвитком. Ця проблема вимагає не 
лише практичних методик мотиваційного впливу, 
а й глибокого осмислення ціннісних орієнтацій 
спортсмена, що формують його ставлення до 
тренувальної та змагальної діяльності. 	
R. Vealey (2007) розробив моделі спортивної 
мотивації та психологічної підготовки; D. Gould 
& I. Maynard (2009) досліджували психологічні 
механізми формування стійкої мотивації та досяг-
нення високих результатів;Weinberg R., Gould D. 
(2018) аналізували вплив мотиваційних стратегій 
на успішність навчально-тренувальної діяльності 
спортсменів.

Ще однією критичною сферою є психічне бла-
гополуччя спортсменів, яке включає стабільність 
емоційного стану, саморегуляцію, здатність до 
подолання стресу та підтримку оптимальної про-
дуктивності. Сучасні дослідження демонстру-
ють, що фізичне навантаження може як покра-
щувати психічний стан, так і створювати ризики 
емоційного виснаження, тривожності чи депре-
сивних симптомів. Виникає необхідність пошуку 
балансів між фізичним і психічним навантажен-
ням, що враховують індивідуальні особливості, 
етапи підготовки та соціальне оточення спортс-
мена. З філософського погляду, збереження пси-
хічного благополуччя пов’язане з ідеєю гармонії 
«тіло – свідомість – соціум», де розвиток фізич-
ного потенціалу не відокремлюється від розвитку 
психічного та соціального аспектів особистості. 
Психічне благополуччя спортсменів досліджу-
вали M. Anshel (2012) – увага до психічного 
здоров’я та стресостійкості спортсменів.;	
R. Weinberg & D. Gould (2018) – психофізіологічні 
основи емоційно-вольової регуляції та профілак-
тики вигорання.

Окремо слід зазначити проблему соціально-
психологічної взаємодії у спортивних колективах. 
Командна робота, взаємодія тренера і спортсмена, 
лідерство та групова динаміка залишаються неви-

рішеними в аспекті оптимальної психологічної 
підтримки та управління конфліктами. Соціальні 
процеси у команді впливають на мотивацію, емо-
ційний стан і продуктивність кожного учасника. 
Філософське осмислення цієї проблеми підкрес-
лює, що людина не існує ізольовано, а її розвиток 
завжди відбувається в соціальному контексті, де 
взаємоповага, довіра та моральні цінності стають 
ключовими чинниками ефективності та гармонії 
колективу. Соціально-психологічну взаємодію 
у колективах досліджували:	 R. Vealey (2007) – 
взаємодія тренер – спортсмен, командна динаміка, 
лідерство в спорті; D. Gould & I. Maynard (2009) – 
дослідження психологічного клімату та групової 
підтримки у спортивних колективах;Anshel M. 
(2012) – вплив соціальної взаємодії на мотивацію, 
командну згуртованість та адаптацію до змагань.

Таким чином, невирішені проблеми психо-
логії фізичного виховання та спорту лежать на 
перетині біопсихологічних, соціальних і філо-
софських аспектів розвитку людини. Вони вклю-
чають: адаптацію тренувальних методик до інди-
відуальних психофізіологічних особливостей, 
формування стійкої мотивації, забезпечення пси-
хічного благополуччя та оптимізацію соціально-
психологічної взаємодії у колективах. Подолання 
цих проблем вимагає комплексного наукового 
підходу, який поєднує експериментальні дослі-
дження, практичні методики та філософське 
осмислення цілісного розвитку особистості, 
гармонії між тілом, свідомістю та соціальним 
середовищем. Таким чином, невирішені про-
блеми психології фізичного виховання та спорту 
охоплюють біопсихофізіологічні, мотиваційні, 
психічні та соціально-психологічні аспекти 
діяльності спортсменів. Г.Прінслоо, В.Дерман, 
М.Ламберт вважають, що подолання цих проблем 
вимагає комплексного підходу, що поєднує екс-
периментальні дослідження, практичні методики 
та філософське осмислення цілісного розвитку 
людини. Важливо не лише підвищувати фізичні 
та спортивні результати, але й забезпечувати пси-
хічне благополуччя, стійку мотивацію та ефек-
тивну взаємодію у команді. Такий підхід сприяє 
не тільки спортивним досягненням, але й гума-
нізації фізичного виховання, формуванню цінніс-
них орієнтацій, саморозвитку та гармонії особис-
тості (Prinsloo, Derman, & Lambert, (2013).

3.	 Можливості застосування сучасних циф-
рових технологій та інноваційних методик 
у психологічній підтримці фізичної актив-
ності спортсменів. Сучасна психологія фізич-
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ного виховання та спорту активно інтегрує циф-
рові технології та інноваційні методики як засіб 
підвищення ефективності фізичної активності, 
мотивації спортсменів та збереження психічного 
благополуччя. З огляду на зростаючі вимоги до 
психоемоційної стійкості та адаптивності в умо-
вах високих фізичних і тренувальних наванта-
жень, традиційні методи психологічної підтримки 
доповнюються новітніми цифровими інструмен-
тами, що дозволяють здійснювати більш персо-
налізований, динамічний і інтерактивний підхід. 
Однією з ключових інновацій є застосування 
мобільних додатків для моніторингу психофізіо-
логічного стану та підтримки мотивації. Мобільні 
додатки та цифрові платформи для моніторингу 
фізичної активності досдіджують Duncan, M. J., 
Vandelanotte, C., & Rosenkranz, R. R. (2019) – ефек-
тивність мобільних додатків і wearable-пристроїв 
для контролю фізичної активності, мотивації 
та поведінкових змін; Admus-Bertram, L. (2017) – 
вивчала використання фітнес-трекерів для під-
вищення фізичної активності і психологічної 
мотивації. Такі системи дозволяють відстежувати 
рівень стресу, якість сну, рівень емоційного напру-
ження, фізичну активність і навіть відчуття задо-
воленості від тренувального процесу в реальному 
часі. Інтеграція цих даних у навчально-трену-
вальний процес дозволяє тренерам та психологам 
своєчасно коригувати навантаження, а спортсме-
нам – оптимізувати саморегуляцію, підвищувати 
мотивацію та контролювати емоційні стани.

Ще одним перспективним напрямом є викорис-
тання систем біо-зворотного зв’язку (biofeedback), 
що надають інформацію про психофізіологічні 
показники, такі як частота серцевих скорочень, 
електроміографічна активність, дихальні пара-
метри та рівень кортизолу. Системи біо-зворот-
ного зв’язку (Biofeedback) досліджували Ratan, 
R. A., & Chung, W. (2018) – застосування біо-
зворотного зв’язку у спортивній психології для 
розвитку саморегуляції та емоційної стійкості; 
Prinsloo, G. E., Derman, W. E., & Lambert, M. I. 
(2013) – дослідження впливу HRV-біофідбеку на 
стресостійкість спортсменів; Peper, E., & Lin, 
I.-M. (2012) – вплив електрофізіологічного зво-
ротного зв’язку на розвиток вольових і регу-
ляторних навичок у спорті. Згідно Л. Стефані, 
Ф.Паллавічіні, Ф. Мантовані, завдяки цим сис-
темам спортсмен може навчитися усвідомлювати 
власний емоційний та фізіологічний стан, управ-
ляти ним і формувати навички стресостійкості. 
У контексті психології фізичного виховання це 

створює умови для розвитку саморегуляції, емо-
ційної стабільності та оптимізації продуктивності 
(Stefani, Pallavicini, & Mantovani, 2015).

Особливе місце займає застосування віртуаль-
ної реальності (VR-тренувань) у психологічній 
підготовці. VR-технології дозволяють моделю-
вати змагальні ситуації, тренувати увагу, концен-
трацію та вольові якості в умовах, максимально 
наближених до реальних, але без ризику трав-
матизму. Крім того, VR-середовище дає мож-
ливість поступово адаптувати спортсмена до 
стресових ситуацій, формувати стратегії подо-
лання психологічних бар’єрів та підвищувати 
впевненість у власних силах. VR-тренування 
та віртуальна реальність у спортивній психології 
досліджували: Bideau, B., Kulpa, R., & Coquart, 
J. (2010) – розробка VR-тренувальних систем 
для відпрацювання спортивних ситуацій і підви-
щення концентрації та уваг; Neumann, D. L., & 
Cauraugh, J. H. (2010) – дослідження ефективності 
VR-тренувань для навчання рухових дій та пси-
хологічної підготовки спортсменів; Stefani, L., 
Pallavicini, F., & Mantovani, F. (2015) – VR та імер-
сивні технології у психологічній підтримці, адап-
тації до стресових спортивних ситуацій та покра-
щенні емоційного стану.

С. Вен, С. Ріссел, С. зазначають, що інтегра-
ція цифрових технологій і інноваційних методик 
у психологічну підтримку фізичної активності 
створює системний, комплексний підхід до роз-
витку особистості, що поєднує фізичні, психічні 
та соціальні компоненти. Цей підхід дозволяє: 
Забезпечити індивідуалізацію тренувального 
процесу, враховуючи психофізіологічні особли-
вості спортсмена. Формувати стійку внутрішню 
мотивацію через інтерактивні та гейміфіковані 
інструменти контролю прогресу. Підвищувати 
психічне благополуччя, контролюючи рівень 
стресу та емоційне навантаження. Оптимізувати 
соціально-психологічну взаємодію у колекти-
вах через дистанційний моніторинг і командні 
цифрові платформи. Філософське осмислення 
цих інновацій підкреслює, що розвиток людини 
у сфері фізичної активності відбувається на пере-
тині технічного прогресу, психофізіологічної гар-
монії та соціальної взаємодії. Сучасні цифрові 
інструменти стають не лише методикою контр-
олю і корекції діяльності, а й засобом самопіз-
нання, саморозвитку та гармонізації психофізі-
ологічного стану людини (Wen, & Rissel, 2020). 
Отже, впровадження мобільних додатків, систем 
біо-зворотного зв’язку та VR-тренувань у психо-
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логічну підтримку фізичної активності є концеп-
туально виправданим і перспективним напрямом, 
який сприяє підвищенню ефективності трену-
вань, розвитку особистості та забезпеченню пси-
хічного благополуччя у сучасному спортивному 
та освітньому середовищі. Загальні дослідження 
цифрових технологій у спорті та психології дослі-
джували Wen, C., & Rissel, C. (2020) – інтеграція 
цифрових платформ у програми фізичної актив-
ності та формування поведінкових стратегій; 
Liang, Y., & Wang, Q. (2021) – дослідження комп-
лексного впливу технологій, включно з мобіль-
ними додатками та VR, на мотивацію та психоло-
гічний стан.

Ю.Лян, Ц.Ван у роботі «Інтеграція VR і мобіль-
них додатків у фізичній активності та спортивній 
психології: вплив на мотивацію та благополуччя» 
визначили, що сучасна психологія фізичного 
виховання та спорту стоїть на перетині техноло-
гічного прогресу та гуманістичного осмислення 
розвитку людини. Впровадження цифрових тех-
нологій, таких як мобільні додатки, системи біо-
зворотного зв’язку та VR-тренування, відкриває 
нові можливості для психологічної підтримки 
фізичної активності, забезпечуючи комплексний 
підхід до розвитку особистості, її психофізіоло-
гічного стану та соціальної взаємодії. Ці інновації 
дозволяють не лише моніторити фізичну актив-
ність, рівень стресу чи емоційне навантаження, 
а й формувати у спортсменів навички саморегу-
ляції, адаптації до стресових ситуацій та стійкої 
мотивації. Філософське осмислення цього про-
цесу підкреслює, що людина є цілісною біопси-
хосоціальною істотою, розвиток якої неможливий 
без гармонії між тілесним, психічним та соціаль-
ним аспектами. Цифрові технології виступають 
не лише інструментом контролю і оптимізації 
тренувальної діяльності, але й засобом само-
пізнання, саморозвитку та гармонізації психо-
фізіологічного стану. Вони створюють умови 
для інтеграції фізичного та психічного розвитку, 
сприяють формуванню внутрішньої мотивації, 
стабільності емоційного стану і ефективної вза-
ємодії в колективах, що є критично важливим 
у командних видах спорту та освітньому процесі 
фізичного виховання (Liang, & Wang, 2021).

Згідно М. Аншела, використання мобіль-
них додатків, систем біо-зворотного зв’язку 
та VR-тренувань у психологічній підтримці 
фізичної активності є концептуально обґрунто-
ваним і перспективним напрямом, що поєднує 
науковий, технологічний та гуманістичний під-

ходи. Цей підхід забезпечує не лише підвищення 
ефективності тренувального процесу та спортив-
них досягнень, а й формування психічного благо-
получчя, стійкої мотивації та соціальної гармонії 
спортсмена, що відповідає сучасним вимогам до 
фізичного виховання та спорту. Впровадження 
цифрових інновацій у практику психологічної 
підтримки фізичної активності створює основу 
для подальших міждисциплінарних досліджень, 
що поєднують технології, психологію та філосо-
фію розвитку людини, і відкриває нові горизонти 
для гуманізації спорту та освітньої практики 
фізичного виховання (Anshel, 2012).

4.	 Розробка концепції інтегрованих під-
ходів до психологічного супроводу фізичного 
виховання та спортивної підготовки спортсме-
нів. Розробка концепції інтегрованих підходів до 
психологічного супроводу фізичного виховання 
та спортивної підготовки спортсменів є сучасним 
науково-практичним викликом що обумовлено 
зростанням вимог до психоемоційної стійкості 
ефективності тренувального процесу та загаль-
ного психофізіологічного розвитку особистості. 
Інтегрований підхід передбачає системне поєд-
нання знань з психології педагогіки фізіології 
та сучасних технологічних інструментів що дозво-
ляє комплексно оцінювати індивідуальні психо-
фізіологічні особливості спортсмена мотиваційні 
чинники психічне благополуччя та соціально-
психологічну взаємодію у колективах. Такий 
підхід забезпечує персоналізацію навчально-тре-
нувального процесу сприяє формуванню само-
регуляції стресостійкості та впевненості у влас-
них силах а також оптимізує взаємодію тренера 
та спортсмена у командних структурах.

Д. Гулд, І. Мейнард, І. у робот і «Психологічна 
підготовка до спортивних результатів: уроки 
від елітних спортсменів» відзначають, що інте-
грація сучасних цифрових технологій включає 
мобільні додатки системи біо-зворотного зв’язку 
та VR-тренування, що відкриває можливості 
для моніторингу психологічного стану спортс-
мена ранньої корекції психоемоційних порушень 
та підвищення мотивації до занять фізичною 
активністю. Розробка концепції інтегрованих 
підходів є необхідною для формування цілісного 
та гуманізованого процесу фізичного виховання 
та спортивної підготовки що поєднує наукові зна-
ння практичні методики та технологічні інстру-
менти спрямовані на всебічний розвиток осо-
бистості спортсмена. Напрямки інтегрованих 
підходів (Gould, & Maynard, 2009).
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Психологічний супровід. Цей напрямок 
передбачає оцінку психічного стану спортсмена, 
мотиваційних чинників, рівня стресостійкості 
та емоційної стабільності. Він включає розвиток 
саморегуляції, формування впевненості у власних 
силах та психологічну підготовку до тренувань 
і змагань. Психологічний супровід спрямований 
на гармонізацію внутрішніх психічних процесів 
спортсмена та забезпечення його оптимальної 
психоемоційної продуктивності.

Педагогічно-методичний напрямок. 
Спрямований на розробку ефективних освітніх 
і тренувальних програм, що враховують психофі-
зіологічні особливості спортсменів. Він включає 
організацію навчально-тренувального процесу, 
підбір методик навчання рухових дій, формування 
цілей та ціннісних орієнтацій, а також оптиміза-
цію групової взаємодії у команді. Цей напрямок 
забезпечує структуру та послідовність розвитку 
особистості через фізичну активність.

Р. Шмідт, Т.Лі у роботі « Контроль і навчання 
рухів: поведінковий підхід» аналізують фізіоло-
гічний і психофізіологічний напрямок. Фокус на 
контролі фізичного стану спортсмена, адаптації 
організму до навантажень, оцінці біомеханіч-
них та фізіологічних показників. Цей напрямок 
включає моніторинг серцево-судинної системи, 
дихання, нервово-м’язової активності та віднов-
лення після навантажень. Він пов’язаний із пси-
хологічним супроводом, оскільки психофізіоло-
гічний стан безпосередньо впливає на мотивацію, 
увагу та стресостійкість ( Schmidt, & Lee, 2019).

Технологічний напрямок. Використання циф-
рових інструментів і інноваційних технологій, 
таких як мобільні додатки, системи біо-зво-
ротного зв’язку (biofeedback), VR-тренування 
та носимі пристрої. Ці технології дозволяють 
персоналізувати тренувальний процес, моніто-
рити психологічний стан у реальному часі, кори-
гувати навантаження та підвищувати мотивацію.

Соціально-психологічний напрямок. 
Передбачає оптимізацію взаємодії спортсменів 
у команді та комунікації тренер–спортсмен. Він 
включає управління груповою динамікою, лідер-
ством, розвиток довіри та колективної підтримки. 
Соціально-психологічний напрямок сприяє ефек-
тивності командної діяльності та психологічному 
благополуччю всіх учасників процесу (Vealey, 
2007).

Інтегровані підходи поєднують ці напрямки 
у системну модель розвитку спортсмена, де пси-
хологія, педагогіка, фізіологія та технології пра-

цюють синхронно. Це дозволяє забезпечити пер-
соналізацію, оптимізацію психоемоційного стану, 
мотивації, фізичної підготовки та командної взає-
модії, формуючи цілісну, гармонійну особистість 
спортсмена. Концепція інтегрованих підходів до 
психологічного супроводу фізичного виховання 
та спортивної підготовки спортсменів базується 
на ідеї системного і цілісного розвитку особис-
тості, де фізичні, психічні та соціальні компо-
ненти діяльності поєднуються з педагогічними 
методами та сучасними технологічними інстру-
ментами. Р.Ратан, В. Чанг вважають, що кон-
цепція інтегрованих підходів до психологічного 
супроводу фізичного виховання та спортивної 
підготовки спортсменів формується як науково 
обґрунтована модель, що забезпечує комплек-
сний вплив на розвиток спортсмена, підвищує 
ефективність тренувального процесу та психічне 
благополуччя (Ratan, & Chung, 2018).

Філософське осмислення концепції підкрес-
лює цілісність і гармонійність розвитку спортс-
мена, де фізичний розвиток не відокремлюється 
від психічного та соціального. Інтеграція різних 
компонентів створює систему, спрямовану на фор-
мування не лише спортивної майстерності, але 
й психічного благополуччя, самовдосконалення 
та ефективної соціальної взаємодії. Концепція 
інтегрованих підходів до психологічного супро-
воду фізичного виховання та спортивної підго-
товки спортсменів розкриває цілісну природу 
розвитку людини як біопсихосоціальної істоти 
та включає кілька взаємопов’язаних компонентів.

Психологічний компонент виступає основою 
усвідомлення внутрішніх процесів особистості 
спортсмена. Він охоплює оцінку психічного стану 
та психоемоційних особливостей, формування 
мотивації, саморегуляції та стресостійкості, 
а також психологічну підготовку до тренувань 
і змагальних ситуацій. Цей напрям підкреслює 
принцип гармонії між психічними ресурсами 
та вимогами діяльності, спрямований на стабілі-
зацію внутрішнього стану та підвищення ефек-
тивності дії.

Вайнберг Р., Гулд, Д. у роботі «Основи психо-
логії спорту та фізичної активності» зазначають, 
що педагогічний компонент забезпечує структуру 
і системність розвитку. Він включає розробку 
навчально-тренувальних програм з урахуванням 
індивідуальних особливостей, впровадження 
ефективних методик навчання рухових дій та фор-
мування ціннісних орієнтацій, а також органі-
зацію групової роботи і командної взаємодії. 
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Філософськи цей компонент акцентує значення 
соціального та освітнього контексту у станов-
ленні особистості та формуванні навичок само-
реалізації через активну діяльність (Weinberg, & 
Gould, 2018).

Фізіологічний та психофізіологічний компо-
нент відображає взаємозв’язок тіла та психіки. 
Він передбачає моніторинг фізичного стану 
та адаптації до навантажень, контроль біомеха-
нічних, серцево-судинних та нервово-м’язових 
показників, а також забезпечення оптимального 
балансу між фізичним та психічним наванта-
женням. З філософської точки зору цей напрям 
демонструє принцип єдності тілесного та психіч-
ного розвитку як фундаментальної умови гармо-
нійного існування та продуктивної діяльності.

Технологічний компонент інтегрує іннова-
ції та цифрові ресурси у процес саморозвитку 
та психологічного супроводу. Він включає вико-
ристання мобільних додатків для моніторингу 
активності та психічного стану, системи біо-
зворотного зв’язку для розвитку саморегуляції 
та VR-тренування для психологічної підготовки 
і адаптації до змагальних умов. Цей напрям відо-
бражає філософський принцип розширення мож-
ливостей людини через взаємодію з технологі-
ями, що слугують інструментом усвідомленого 
розвитку та оптимізації діяльності.

Соціально-психологічний компонент акцен-
тує значення взаємодії та колективного контексту. 
Він передбачає формування оптимальної взаємо-
дії спортсменів у команді, управління груповою 
динамікою, розвиток лідерства та довіри, під-
вищення ефективності колективної діяльності 
та соціальної підтримки. З філософської позиції 
цей напрям демонструє принцип взаємозалеж-
ності людини та соціального середовища, де гар-
монійні соціальні зв’язки є необхідною умовою 
цілісного розвитку особистості та ефективної 
діяльності.

Таким чином концепція інтегрованих підходів 
у психологічному супроводі фізичного виховання 
та спортивної підготовки формує системну модель 
розвитку спортсмена, де психологія педагогіка 
фізіологія та технології взаємодіють синхронно, 
створюючи умови для цілісного гармонійного 
розвитку особистості, оптимізації тренувального 
процесу та підвищення психічного благополуччя. 
Отже, концепція інтегрованих підходів є струк-
турною моделлю, що поєднує психологію, педа-
гогіку, фізіологію та технологічні інструменти 
для всебічного розвитку спортсмена, підвищення 

продуктивності тренувального процесу та форму-
вання гармонійної особистості..

Висновки. Психологічний супровід фізич-
ного виховання та спортивної підготовки потре-
бує системного та цілісного підходу, що враховує 
взаємозв’язок психологічних, педагогічних, фізі-
ологічних та технологічних аспектів діяльності 
спортсмена. Розробка інтегрованої концепції 
дозволяє об’єднати психологічний компонент, 
що забезпечує розвиток мотивації, саморегуля-
ції та стресостійкості; педагогічний компонент, 
який формує ефективну навчально-тренувальну 
структуру та групову взаємодію; фізіологічний 
та психофізіологічний компонент, що контролює 
адаптацію організму до навантажень; технологіч-
ний компонент, який забезпечує персоналізова-
ний моніторинг та інноваційні методики; а також 
соціально-психологічний компонент, що оптимі-
зує командну взаємодію та колективну підтримку.

Інтеграція цих напрямків забезпечує персо-
налізацію тренувального процесу, підвищення 
психічного благополуччя, розвиток внутрішньої 
мотивації та гармонійної взаємодії в колективі. 
Філософське осмислення концепції підкреслює 
цілісність людини як біопсихосоціальної істоти, 
де гармонійний розвиток фізичних, психічних 
та соціальних складових є умовою ефектив-
ної діяльності та самореалізації. Таким чином, 
розробка та впровадження інтегрованих під-
ходів є необхідною для гуманізації фізичного 
виховання, оптимізації спортивної підготовки 
та формування всебічно розвиненої особистості 
спортсмена.

Подальші наукові дослідження у сфері інте-
грованих підходів до психологічного супроводу 
фізичного виховання та спортивної підготовки 
мають бути спрямовані на розробку персоналізо-
ваних моделей тренувальної та психологічної під-
тримки, що враховують індивідуальні психофізі-
ологічні особливості спортсменів, мотиваційні 
профілі та соціально-психологічний контекст 
колективу. Особливу увагу слід приділяти інте-
грації цифрових технологій, мобільних додатків, 
систем біо-зворотного зв’язку та VR-тренувань, 
які дозволяють моніторити психічний та фізич-
ний стан спортсмена в реальному часі та адап-
тувати навчально-тренувальний процес до його 
потреб. Дослідження мають поєднувати експери-
ментальні методики, психометричні інструменти 
та педагогічні стратегії, щоб створити науково 
обґрунтовані рекомендації для підвищення ефек-
тивності підготовки, розвитку саморегуляції 
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та психічного благополуччя. Перспективними 
є також міждисциплінарні дослідження, що 
поєднують психологію, педагогіку, фізіологію 
та технології, спрямовані на формування ціліс-

ного та гуманізованого процесу фізичного вихо-
вання та спорту, який відповідає сучасним вимо-
гам до професійного і особистісного розвитку 
спортсмена. 
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PSYCHOLOGY OF PHYSICAL EDUCATION AND SPORTS: CONCEPTUAL AND PRACTICAL 
PRINCIPLES OF THE DISCIPLINE

Abstract
The article examines the conceptual and practical foundations of the discipline "Psychology of Physical Education 

and Sports". The purpose of this article is to analyze the current state conceptual and practical foundations of physical 
education and sports to identify unresolved aspects of this discipline that require further research. The methodology 
of the discipline is based on: systemic and activity approaches; personally-oriented paradigm; an axiological approach 
(healthy values, self-realization, achievements); humanistic psychology and ideas of personal self-development. This 
allows us to analyze physical education and sports as a space for psychological growth, socialization and the formation 
of life strategies. The authors focus on revealing key psychological, pedagogical, motivational and socio-psychological 
factors that influence the effectiveness of physical educative and sport activities, as well as assessing the prospects for 
integrating digital technologies and the latest tools of psychological support into the training and learning processes. 
Special attention is paid to the scientific approaching analysis to the study of mental processes in physical activity 
context, athletes’ motivation, emotional-volitional regulation and socio-psychological interaction in sports teams. 
Unsolved problems related to the individual psychophysiological characteristics of athletes, psychological well-being 
and the effectiveness of team interaction are separately highlighted. Researching results. Scientific researching approaches 
of the physical education and sports psychology and its conceptual and categorical apparatus are systematized. Unsolved 
problems related to the individual psychophysiological characteristics of athletes, motivational factors, mental well-
being and socio-psychological interaction in teams are analyzed. The possibilities using modern digital technologies 
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and innovative methods, including mobile applications, biofeedback systems and VR training, in the psychological 
support of physical activity are investigated. The conclusion is made about the need to develop an integrated approaching 
concept to psychological support athletes trainings by physical education and sport.

Keywords: sports psychology, physical education, motivation, mental well-being, socio-psychological interaction, 
digital technologies, VR training, integrated approaches.
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